Nová podoba stálé expozice a zahájení několika významných výstav jako připomínka 50. výročí vzniku Galerie výtvarného umění v Chebu
Tisková zpráva

4. dubna v 17 hod. bude v Galerii výtvarného umění v Chebu slavnostně otevřena nová podoba stálé expozice moderního českého umění a vedle toho několik výstav – mimo jiné retrospektiva zakladatelské osobnosti českého moderního umění Miloše Jiránka nebo výstava, dokumentující vznik obrazu Jana Preislera Žena a jezdec u jezera (Národní galerie, 1905). 

Před padesáti lety 9. května 1962 byl v Chebu zahájen provoz Městské galerie. Když se galerie rozhodovala, jakým způsobem oslavit své významné výročí, zvolila právě oživení stálé expozice. Důvod je jasný. Už před rokem započala postupná proměna chebské galerie, na jejímž závěru by se měla proměnit ve standardní muzeum umění evropského střihu pro 21. století. Změna stálé expozice však už představuje natolik náročný počin, že jej galerie ze svého běžného rozpočtu zvládnout nemohla. Významné výročí tudíž pojala jako důvod a impuls ke změně. Díky mimořádnému příspěvku svého zřizovatele Karlovarského kraje tedy do nové padesátky vykročí s novou stálou expozicí, v níž klenoty z jejích sbírek zazáří plnou silou. 
Radniční palác G. B. Alliprandiho, kde galerie sídlí, přirozeně nebyl koncipován jako galerie. Chyběly tu vhodné výstavní plochy, obrazy visely mezi okny, kde zrovna bylo místo, nebylo je možné ani pořádně nasvítit. První patro galerie bylo nyní takřka kompletně zrenovováno. Základem proměny je nová paneláž a nové galerijní osvětlení, byly obnoveny parkety a přesunem depozitáře přibyla jedna místnost, která zároveň umožnila vytvořit uzavřený prohlídkový okruh. Díky paneláži se expozice nejen vizuálně pročistila, ale zejména přibyly nové výstavní metry stěn. Galerie tak bude moci prezentovat mnohem více děl dosud ukrytých v depozitáři. Na další díla se průběžně dostane díky další novince: jeden sál je určen pro proměnné výstavy ze sbírek, aby měl divák stále důvod se do stálé expozice vracet. A konečně tu vznikl i další prostor, kde bude prezentována moderní architektura Chebu.Nová instalace umožní vytvářet působivé konstelace, díla dostanou vzduch a především to správné světlo. 
Nová podoba sbírky je dílem tří lidí – historiků umění Marcela Fišera a Ondřeje Chrobáka a výstavního architekta Miroslava Vavřiny. „Velkou část děl byla zcela nevhodně adjustována, doslova uvězněna v rámech a museli jsme je přerámovat. Sám jsem byl překvapen, jak to obrazům pomohlo. Když je k tomu opravdu dobře nasvítíte a umístíte do správných souvislostí, úplně se promění. Doslova jako byste z nich setřeli prach….,“ říká ředitel galerie Marcel Fišer. „Když v 19. století vznikala první veřejná muzea, byla koncipována jako jakési moderní svatostánky. My se vracíme k něčemu podobnému. Chceme, aby divák okamžitě získal pocit, že se v galerii setkává s něčím mimořádným a vzácným, s artefakty, které mají velkou duchovní a koneckonců i finanční hodnotu, se skutečnými poklady…“
V nové koncepci galerie rezignovala na začátek v generaci krajinářů Mařákovy školy, kteří ve sbírce nejsou příliš dobře zastoupeni. Příběh moderního umění se bude nově odvíjet od generace Osmy a kubistů zejména na příkladech z díla Emila Filly, který je ve sbírce zastoupen klíčovými díly, jež se v šedesátých letech podařilo získat přímo od jeho rodiny. Na opačné straně časové linky je dovedena až do současnosti. Za tímto účelem byla zakoupena díla několika z nejvýznamnějších žijících autorů - Josefa Bolfa, Kryštofa Kintery, Jiřího Kovandy či Václava Stratila.  
Ale stálá expozice není tím jediným, co bude galerie od dubna po další tři měsíce divákům nabízet. Ve Velké galerii proběhne opravdu mimořádná výstava – retrospektiva Miloše Jiránka (1875–1911). Jiránek patřil k zakladatelským osobnostem českého moderního umění a jako kritik, teoretik a redaktor se významně podílel na prosazování modernismu v našem prostředí. Výstava představuje kritický výběr z jeho celoživotního výtvarného díla ve snaze ukázat jeho vnitřní kontinuitu a jistou jedinečnost, která se projeví při širším srovnání s moderně orientovanou tvorbou prvního desetiletí 20. století. 

Ve výstavním formátu Opus magnum představujeme jeden z klíčových obrazů Jana Preislera (1872–1918), který se dnes nachází ve sbírkách Národní galerie v Praze. Obraz dokumentuje zajímavý zlom ve vývoji autorovy tvorby; jeho komplikovaný vznik dokládá existence hned pěti (!) malířských studií, což je i na Preislera, který svá díla důkladně připravoval kresbami i drobnějšími verzemi, velmi nezvyklý počet. Jedna z nich se nachází ve sbírkách GAVU Cheb. Obraz totiž uzavírá předchozí Preislerovo období spojené s tématem jezdce u jezera, které vyvrcholilo v roce 1904 slavným Černým jezerem, založeném na černobílé škále. Zároveň otevírá etapu novou, v níž malíř znovu řeší problém barvy, povzbuzen ohlasem legendární pražské výstavy Edvarda Muncha v únoru a březnu 1905. 
Marcel Fišer

